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Αγίου Μαξίμου του ομολογητού 
 

71. ίναι στενή η σχέση όσων νοούν με όσα νοούνται, καθώς 
και η σχέση όσων αισθάνονται με τα αισθητά. Ο άνθρωπος, 
επειδή αποτελείται από ψυχή και από σώμα με αισθήσεις, με 
την αμοιβαία φυσική σχέση και ιδιότητα που έχει ως προς τα 
δύο τμήματα της κτίσεως (τα νοούμενα και τα αισθητά), και 
περιορίζεται και περιορίζει· το ένα κατά την ουσία του, το 
άλλο με τη δύναμη. Περιορίζεται δηλαδή από τα αισθητά και 
νοητά, επειδή είναι ψυχή και σώμα, και μπορεί να τα περιο-
ρίζει, επειδή νοεί και αισθάνεται. Ο Θεός όμως υπάρχει κατά 
τρόπο απλό και απεριόριστο πάνω απ’ όλα τα όντα, και όσα 
περιέχουν άλλα, και όσα περιέχονται, επειδή δεν έχει καμιά 
ολότελα σχέση με κανένα. 
 

72. άθε ηδονή από τις απαγορευμένες, γίνεται από 
πάθος διά μέσου της αισθήσεως και σε σχέση με κάτι αισθη-
τό. Γιατί η ηδονή δεν είναι τίποτε άλλο, παρά μορφή της αι-
σθήσεως που μορφοποιείται στο αισθητικό μέρος του ανθρώ-
που μέσω κάποιου αισθητού. Ή είναι τρόπος ενέργειας της 
αισθήσεως που αποτελείται από παράλογη επιθυμία. Γιατί αν 
η επιθυμία προστεθεί στην αίσθηση, μεταπίπτει στην ηδονή, 
δίνοντας   σ’   αυτή   μορφή·   και  η  αίσθηση,  όταν  κινηθεί  με  επι- 
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Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Κολ. γ΄ 4-11) 
 

    ᾿Αδελφοί, ὅταν ὁ Χριστὸς φανερωθῇ, ἡ ζωὴ ἡμῶν, τότε καὶ 
ὑμεῖς σὺν αὐτῷ φανερωθήσεσθε ἐν δόξῃ. Νεκρώσατε οὖν τὰ 
μέλη ὑμῶν τὰ ἐπὶ τῆς γῆς, πορνείαν, ἀκαθαρσίαν, πάθος, ἐπι-
θυμίαν κακήν, καὶ τὴν πλεονεξίαν, ἥτις ἐστὶν εἰδωλολατρία, 
δι᾿ ἃ ἔρχεται ἡ ὀργὴ τοῦ Θεοῦ ἐπὶ τοὺς υἱοὺς τῆς ἀπειθείας, ἐν 
οἷς καὶ ὑμεῖς περιεπατήσατέ ποτε, ὅτε ἐζῆτε ἐν αὐτοῖς· νυνὶ δὲ 
ἀπόθεσθε καὶ ὑμεῖς τὰ πάντα, ὀργήν, θυμόν, κακίαν, βλα-
σφημίαν, αἰσχρολογίαν ἐκ τοῦ στόματος ὑμῶν· μὴ ψεύδεσθε 
εἰς ἀλλήλους, ἀπεκδυσάμενοι τὸν παλαιὸν ἄνθρωπον σὺν ταῖς 
πράξεσιν αὐτοῦ καὶ ἐνδυσάμενοι τὸν νέον τὸν ἀνακαινούμενον 
εἰς ἐπίγνωσιν κατ᾿ εἰκόνα τοῦ κτίσαντος αὐτόν, ὅπου οὐκ ἔνι 
Ἕλλην καὶ Ἰουδαῖος, περιτομὴ καὶ ἀκροβυστία, βάρβαρος, Σκύ-
θης, δοῦλος, ἐλεύθερος, ἀλλὰ τὰ πάντα καὶ ἐν πᾶσι Χριστός.  
 

 

θυμία, προξενεί ηδονή, αφού προσλάβει το αισθητό. Οι Άγιοι 
λοιπόν, όταν κατάλαβαν ότι η ψυχή, με την έξω από τη φύση 
της κίνηση προς την ύλη διά μέσου της σάρκας, φοράει τη χω-
μάτινη μορφή, έθεσαν σκοπό να κινηθούν οι ίδιοι κατά φύση 
προς το Θεό διά μέσου της ψυχής και να κάνουν και τη σάρκα 
όπως πρέπει οικεία στο Θεό, καλλωπίζοντάς την, όσο είναι 
δυνατόν, με τις θείες ανταύγειες διά της ασκήσεως των αρετών. 
 

73. ι Άγιοι πέρασαν με μεγαλοσύνη τον παρόντα αι-
ώνα των αγώνων, σύμφωνα με τον αληθινό και χωρίς σφάλ-
ματα τρόπο τής κατά φύση κινήσεως. Ένωσαν διά μέσου του 
λογικού την αίσθηση με το νου που κατείχε [απλούς] τους 
λόγους των όντων, και το νου που ελευθερώθηκε ολότελα α-
πό την κίνηση γύρω από τα όντα και ηρέμησε και από αυτή 
τη φυσική του ενέργεια ακόμη, τον πρόσφεραν στο Θεό. Και 
αφού έτσι μαζεύτηκαν ολοκληρωτικά στο Θεό, αξιώθηκαν 
να   γίνουν   ολόκληροι   ένα   με   όλο  το  Θεό  μέσω  του  Πνεύμα- 
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Μ Ε Τ Α Φ Ρ Α Σ Η   Τ Η Σ   Α Π Ο Σ Τ Ο Λ Ι Κ Η Σ   Π Ε Ρ Ι Κ Ο Π Η Σ 
 

    Αδελφοί, όταν ο Χριστός, που είναι η αληθινή ζωή μας, φανερω-
θεί, τότε κι εσείς θα φανερωθείτε μαζί του δοξασμένοι στην παρου-
σία του. Απονεκρώστε, λοιπόν, ό,τι σας συνδέει με το αμαρτωλό 
παρελθόν: Την πορνεία, την ηθική ακαθαρσία, το πάθος, την κακή 
επιθυμία και την πλεονεξία, που είναι ειδωλολατρία. Για όλα αυ-
τά θα πέσει η οργή του Θεού πάνω σ’ εκείνους που δεν θέλουν να 
πιστέψουν. Σ’ αυτούς ανήκατε άλλοτε κι εσείς, όταν αυτά τα πά-
θη δυνάστευαν τη ζωή σας. Τώρα όμως πετάξτε τα όλα αυτά από 
πάνω σας: Την οργή, τον θυμό, την πονηρία, την κακολογία και την 
αισχρολογία. Μη λέτε ψέματα ο ένας στον άλλο, αφού βγάλατε από 
πάνω σας τον παλιό αμαρτωλό εαυτό σας με τις συνήθειές του. Τώ-
ρα πια έχετε ντυθεί τον καινούριο άνθρωπο, που ανανεώνεται συ-
νεχώς σύμφωνα με την εικόνα του δημιουργού του, ώστε με τη νέα 
ζωή του να φτάσει στην τέλεια γνώση του Θεού. Σ’ αυτή τη νέα 
κατάσταση δεν υπάρχουν πια εθνικοί και Ιουδαίοι, περιτμημένοι 
κι απερίτμητοι, βάρβαροι, Σκύθες, δούλοι, ελεύθεροι· του Χριστού 
είναι όλα και ο Χριστός τα διέπει όλα. (ΕΚΛΟΓΑΔΙΟΝ, Αποστ. Δ.)    
 
 

τος, αφού φόρεσαν όλη την εικόνα του επουρανίου (Α΄ Κορ. 
15, 49) –όσο είναι δυνατόν στους ανθρώπους– και είλκυσαν 
τόσο από τη θεία εμφάνεια, αν επιτρέπεται να το πούμε, όσο 
ελκύστηκαν κι αυτοί και παραδόθηκαν στο Θεό. 
 

74.  Θεός και ο άνθρωπος, καθώς λένε, είναι το πα-
ράδειγμα ο ένας του άλλου. Και τόσο ο Θεός από φιλανθρω-
πία γίνεται άνθρωπος για τον άνθρωπο, όσο ο άνθρωπος μπό-
ρεσε με την αγάπη να κάνει τον εαυτό του όμοιο με το Θεό. 
Και τόσο αρπάζεται νοερά ο άνθρωπος από το Θεό προς τη 
γνώση, όσο ο άνθρωπος έκανε φανερό μέσω των αρετών του 
το Θεό που είναι φύσει αόρατος. 

 

75. αθένας που νέκρωσε τα γήινα μέλη του (Κολ. 3, 
5)   και   έσβησε   όλο   το   φρόνημα   της   σάρκας   του  και  τίναξε  α- 
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πό πάνω του τη σχέση με τη σάρκα, με την οποία διαμοιρά-
ζεται η αγάπη μας που μόνο στο Θεό οφείλεται, και αρνήθη-
κε τα γνωρίσματα της σάρκας και του κόσμου για τη θεία χά-
ρη, ώστε να μπορεί να λέει μαζί με τον μακάριο απόστολο 
Παύλο: «Ποιος θα μας χωρίσει από την αγάπη του Χριστού 
κλπ.» (Ρωμ. 8, 35), αυτός έγινε χωρίς πατέρα, χωρίς μητέρα, 
χωρίς γενεαλογία (Εβρ. 7, 3), όπως ο μέγας Μελχισεδέκ, χω-
ρίς να έχει τίποτε από τη σάρκα και την ανθρώπινη φύση που 
να τον κρατά, λόγω της συνάφειάς του με το πνεύμα. 
 

76. ο τέλος αυτής της ζωής, δεν είναι δίκαιο νομίζω 
να ονομάζεται θάνατος, αλλά απαλλαγή από το θάνατο και 
χωρισμός από τη φθορά και απελευθέρωση από τη δουλεία 
και παύση της ταραχής και εξάλειψη των πολέμων και υπο-
χώρηση του σκότους και ανάπαυση από τους κόπους και η-
ρεμία της πυρώσεως και συγκάλυψη της ντροπής και αποφυ-
γή παθών και, με μια λέξη, τέρμα όλων των κακών. Αυτά οι 
Άγιοι τα κατόρθωσαν με τη θεληματική τους νέκρωση και 
φανέρωσαν τους εαυτούς των ξένους και περαστικούς από τη 
ζωή (Εβρ. 11, 13), πολεμώντας γενναία τον κόσμο και το 
σώμα και τις επαναστάσεις του κόσμου και του σώματος. 
Και αφού κατέπνιξαν την απάτη που προέρχεται από τον κό-
σμο και το σώμα μέσω της συνδέσεως των αισθήσεων με τα 
αισθητά, φύλαξαν αδούλωτο το αξίωμα της ψυχής τους. 

(Πηγή: Φιλοκαλία των Ιερών Νηπτικών, τόμος Β΄, μετάφρ. Αντώνιος Γαλίτης,  
εκδ. Το περιβόλι της Παναγίας, 1986) 

🌅 
 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  Θ.  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ  ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ  

Τετάρτη 24 Ιανουαρίου, Παρεκκλήσι Υπαπαντής 7:00 π.μ. 
Πέμπτη 25 Ιανουαρίου, Παρεκκλήσι Υπαπαντής 7:00 π.μ. 
Παρασκευή 26 Ιανουαρίου, Παρεκκλ. Υπαπαντής 7:00 π.μ.  
Σάββατο 27 Ιανουαρίου, Άγ. Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00 π.μ. 

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. / FAX: 22990 40040, 

e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr, ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: https://agnikolaosmark.gr 
 

Κυριακή ΙΒ΄ του Λουκά 


